

$$x^{(n)} + a_1 x^{(n-1)} + \dots + a_{n-1} \dot{x} + a_n x = 0$$

a_1, \dots, a_n - stoffe.

$$\dot{x} + a x = 0 \quad \text{oder} \quad \dot{x} + a x = f$$

\Downarrow

$$(D + aI) x = 0 \quad D = \frac{d}{dt} x$$

$I = \text{identitätsmatrix}$

quest/wielomien $p(t) e^{\lambda t}$, plus

p wielomien, $\lambda \in \mathbb{C}$.

$$e^{\operatorname{Re} \lambda t} \cos \operatorname{Im} \lambda t + e^{\operatorname{Re} \lambda t} \sin \operatorname{Im} \lambda t$$

$$\ddot{x} + a\dot{x} + bx = 0$$

$$(D^2 + aD + bI)x = 0$$

$$(D + a_1)(D + a_2)x = 0$$

równanie pomocnicze

$$\lambda^2 + a\lambda + b = 0 \quad (*)$$

Niech a_1, a_2 pierwiastki $(*)$.

wtedy

$$(D + a_1)(D + a_2) = (D^2 + aD + b)$$

$$(D + a_1)(D + a_2) = D^2 + D \cdot a_2 + a_1 D + a_1 a_2$$

$$= D^2 + a_2 D + a_1 D + a_1 a_2 =$$

$$= D^2 + (a_1 + a_2)D + a_1 a_2 = D^2 + aD + b.$$

$$D a_2 = a_2 D$$

a_2 - množenie prae lince (a_1)

D rôzníalovane

$$(a_2 f)' = a_2 \cdot f'$$

To dríta Matego, ze a_2 jeot lince.

Gdyby oz byto funkce, to

meli bysmy az 2 pýsné, to

$$D a_2 f = \frac{d}{dx} a_2 f = a_2' f + a_2 f'$$

$$a_2 D f = a_2 f'$$

$$(D + a_1)(D + a_2)x = 0. \quad (**)$$

1. $a_1 \neq a_2$

x - quasi-ričlanica

albo $x \in \ker(D + a_2) \Rightarrow$

$$x = C e^{-a_2 t}$$

albo nič.

Prebrano, ako x spetnik (**), to

$$(D + a_2)x \in \ker(D + a_1).$$

čo znamená, že $(D + a_2)x = C_2 e^{-a_1 x}$.

čo možem povedať o x ?

$$x \text{ spetnik } (D + a_2)x = C_2 e^{-a_1 x}$$

Jeśli $a_2 \neq a_1$, to

$(D + a_2)$ jest izomorfizmem na przestrzeni quasiwielomianów stopnia 0 i 0 wykładnika - a_2 .

To oznacza, że $\forall C_2 e^{-a_2 x}$

$$\exists C_2' : (D + a_2) \cdot C_2' e^{-a_2 x} = C_2 e^{-a_2 x}$$

W tej przestrzeni rozkład ten $(**)$

jest zupełny przez ^{wersję} wielomiany,

$$e^{-a_1 x}, e^{-a_2 x}$$

$$(D + a_1)(D + a_1)x = 0$$

$$(D + aI) t^k e^{at} = k t^{k-1} e^{at}$$

na base $(e^{at}, t e^{at}, t^2 e^{at}, \dots)$

ten operator divide:

$$(e^{at}, t e^{at}, t^2 e^{at}, \dots)$$

$$(D + a_1)(D + a_1)x = 0 \Leftrightarrow$$

$$(D + a_1)x \in \ker(D + a_1).$$

$$\ker(D + a_1) = C \cdot e^{-a_1 t}$$

\Downarrow

$$(D + a_1)x = C e^{-a_1 t} \rightarrow$$

$$x = C e^{-a_1 t} + x_0$$

A

$$\ker(D + a_1).$$

to oznacza, że

prestniei rozwiązanie równania

$$(D + a_1)(D + a_1)x = 0$$

jest rozpisane przez $e^{-a_1 t}$, $t e^{-a_1 t}$

$$(D + a_1)^k x = 0 \quad k \geq 2.$$

prestniei rozwiązanie to

$$e^{-a_1 t}, t e^{-a_1 t}, \dots, t^{k-1} e^{-a_1 t}$$

$$(D + a_1)^{k_1} \dots (D + a_n)^{k_n} x = 0$$

$$a_i = a_j \Leftrightarrow i = j.$$

$$(D + a_j)^{k_j} x = 0 \Rightarrow$$

$$x \in \text{span}(e^{-a_j t}, \dots, t^{a_j-1} e^{-a_j t}) \\ = A_j.$$

$$\left(\begin{array}{l} \text{Jede } x \in A_1 \oplus A_2 \oplus \dots \oplus A_n, \text{ to} \\ x \in \text{ker} (D + a_1)^{k_1} \dots (D + a_n)^{k_n} \end{array} \right)$$

$$\left(\text{Da } i \neq j \text{ man } (D + a_i)^{k_i} : A_j \xrightarrow{\text{iso}} A_j. \right)$$

$$\rightarrow (D + a_n)^{k_n} : A_1 \oplus \dots \oplus A_n \rightarrow$$

$$\rightarrow A_1 \oplus \dots \oplus A_{n-1}, \quad A_n \rightarrow 0.$$

$$(D + a_{n-1})^{k_{n-1}} : A_1 \oplus \dots \oplus A_{n-1} \rightarrow A_1 \oplus \dots \oplus A_{n-2}$$

$$\text{Jede } x \in \text{ker} (D + a_1)^{k_1} \dots (D + a_n)^{k_n}, \text{ to} \\ x \in A_1 \oplus \dots \oplus A_n$$

Тести $x \in \ker (D+a_1)^{k_1} \Rightarrow x \in A_1$.

Тести $x \in \ker (D+a_2)^{k_2} \dots (D+a_1)^{k_1}$, то

$x \in A_1 \oplus A_2$ итд.

$$x^{(n)} + a_1 x^{(n-1)} + \dots + a_{n-1} x' + a_n x = 0$$

$$(D^n + a_1 D^{n-1} + \dots + a_{n-1} D + a_n) x = 0$$

$$\lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_{n-1} \lambda + a_n = 0$$

/рównanie pomocnicze

рównanie charakterystyczne/

rozwiązujemy, znajdujemy, że ma

pierwiastki $\lambda_1, \dots, \lambda_s$ z

wielkościami k_1, \dots, k_s .

wtedy

$$\begin{aligned} & (D^n + a_{n-1} D^{n-1} + \dots + a_1 D + a_0) = \\ & = (D - \lambda_1)^{k_1} (D - \lambda_2)^{k_2} \dots (D - \lambda_s)^{k_s}. \end{aligned}$$

$$\ddot{x} + a_1 \dot{x} + a_2 x = 0$$

$\{ \dot{x} = y \}$ podstawienie

$$\begin{cases} \dot{x} = y \\ \dot{y} + a_1 y + a_2 x = 0 \end{cases}$$

$$\begin{pmatrix} \dot{x} \\ \dot{y} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -a_2 & -a_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}.$$

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -a_2 & -a_1 \end{pmatrix}$$

$$\det(A - \lambda I) = \det \begin{pmatrix} -\lambda & 1 \\ -a_2 & -a_1 - \lambda \end{pmatrix} =$$

$$= \lambda^2 + a_1 \lambda + a_2 \quad \text{nowy nowy.}$$

to jest dokładnie nasze równanie pomocnicze.

□ to samo zachodzi dla wyższych rzędów

— przypuścimy, że równanie charakterystyczne ma podwójny pierwiastek.

Jakiego wymiaru może być Jordanowa macierz A ?